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Árverési hirdetmény.
I Semsey Jenő ur hitbizományé
II cs 3 balmazújvárosi határ 
rn fekvő két következő puszta
így mint :
?r A^ „Epres kerti “ puszta rész, 
00 ölével számítva 181 hól- 

8 niinden épület nélküli szán- 
idaresi kas zálló földből áll : 
r. A_„kis kadarcsi“ puszta rész 

I - ölével számított 231 hól- 
I szántó földből 64 hóid és 500 □ 
FCB m dérből, s 70 hóid gyeplege- 
- összesen tehát 365 hóid és 500 
ületből áll: mindkettő az 1883- k 

| ber Ló 1 ső napjától számítandó 
r 3 óebreczeiii tek. kir. törvény­
it hitbiz. mányi bíróságnak folyó 
U vi június 9-én 5526-883. szán u 
bei fogva kiküldött alulírottnak 
[ittével közáiverés utján haszon- 
fcvén adandó : a czélból árverési 
lil folyó 1883-ik é v i j u 1 i u s 
K napjának d. e. 8, illetve 
[ Balmaz-Ujváros községházánál 
elmeztetéssel tűzetik ki, hogy az 
kívánók b á n a t p -• n z il 1 e 1 ő- 
n 100 forintot az „Epres kerti“,

I pedig a „kis kadarcsi“ puszta 
I 3 kikii dött kezeihez letenni kö-

i verési feltételek addig is kikul- 
nyszéki biónál a törvényszék- 

Livatali helyiségében, vagy pedig 
ban megtekinthetők. 
Debreczenben 1883. jun. 14.

SZŰCS ISTVÁN,
I kir. tszéki biró, mint kiküldött,

Nestle Henri

BEK TÁPLÁLÓ LISZTJE
Ipszer csecsemők és gyenge gyer­

mekeknek. °*
I’ff.v doboz 90 kr.

[ Nagy érdem oklevél.
kiváló

bizony il- 
tányai.

Gyári jegy.
1 le I lenri-f éle

tömörített tej.
ey doboz r,<> lev.
k 1 •sztr.ik-Magyarország részére

bi:h lyak,
B'' cs 1. Naglergasse 1.
p-i- i' :i iarii.-» gyógvtárAban kapható.

var metsző-szerszámok.

Gépészeti 
e r s z á in o k, 
szijjak,

mmi-arúk.
jakaróponyvák, 
k'TER és RAUSCH-náll

BUDAPEST,

^ugár-ut 12

simító és sűrítő anyagok.

1883. XV. évfolyam.
Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve 
Egy évre . . . . 10 frt — kr,
Fél évre .... 5 „ —
Negyed évre . . 2 „ 50 *

Egyet szám 6 kr.
A lap szellemi réazét illető min­
den közlemény föpiacz, VvcNey • 
hiz földszint, a szerkesztőségbe 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben: 
TELEGDI K., LAJOS és ifi. 
CSATHY KÁROLY könyv­
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv- 
nyomdájában s a postahivatalok 

utján.

REGGELI KIA D A S
118. szám Szerda, június 20.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

<1 vbi eczviii és vidéki „Higgetl vnségi párt“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
Négy hasábos petit sorért 5 kr- 
Nagyobb terjedelmű s többször« 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel- 
Bélyegdij minden külön beikta­

tásért 30 kr.

,Ny ilttéru-ben megjelenő közle­
mény minden petit sora 20 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTASI I. könyv* 
nyomdájában,valamint ZICHÉR* 
MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

Aratás előtt.

Közeleg tehát Isten jóvoltából ismét 
az áldás időszaka, melyben Magyarország 
földmivelő munkás népének milliói, egész 
évi szorgos fáradozásaiknak gyöngyöző ve­
rejtékek árán szerzett jutalmát várhatják. 
Nemsokára aratók táborai lepik el az alföld 
kenyértermő rónáit és túl a dunai halmos 
gabna-táblákat. A sarló vagy kasza pen­
gése, a gözcséplő-gép zúgása, fütyülése, 
sok-sok ezer gazdának a legédesebb zene, 
melynek akkordjai legkivált akkor hangza­
nak vígan, ha az aranykalászok ért, súlyos 
maggal bővölködnek, azaz valódi arany­
kalászok, a szónak nemcsak költői, ha­
nem materiális értelmében is.

Tavaly ilyenek voltak országszerte. És 
az atyáskodó kormány, a mely pedig falá­
nak sáskaseregét, az adóvégrehajtók irgal­
mat nem ismerő Sisera-hadát ugyancsak 
rábocsátja a szegény földmivelők nyakára 
mindjárt aratás után, foglalni ott, a hol 
van; tehát kérdjük: az atyáskodó, Sisera- 
hadas kormány vájjon gondoskodott-e egy­
szersmind idejében arról, hogy a szegény 
gazdaember termését el is adhassa, el is 
szállíthassa és érte pénzt láthasson miha­
marabb és méltó árt kaphasson? Gondos­
kodott s gondoskodik-e idejekorán a közle­
kedés és kereskedelem igényeiről?

Tudvalevőleg hazánk búzájának, gabo­
nájának az újabb években két igen vesze­
delmes versenytársa támadt Nyugot-Eurépa 
piaczain, a hóimét leginkább várhatnánk 
egy kis pénzt. E két versenyző: Amerika, 
mely tömeges és évről-évre óriási arányok­
ban növekedő búzatermelésével s olcsó vízi 
szállításával mind jobban kiszorít finnün­
ket kivált az angol s úgy egyéb más ten­
gerparti piaczokról, továbbá saját földré­
szünkön két szomszéd állam: Orosz- és 
Oláhország.

Igaz, hogy szerencsénkre — súly és 
aczélosság tekintetében sem az amerikai, 
sem az orosz vagy oláh búza nem ér föl 
a miénkkel: azonban mai napság nem annyira 
a legkitűnőbb minőséget, mint az olcsósá­
got keresik mindenütt; ezen előnye pedig 
a magyar gabona fölött mind az amerikai, 
mind az orosz és oláh gabonának megvan, 
a kedvezőbb vizi szállítás folytán, úgy 
Liverpolban, Kuliban, mint Marseille-ben, 
Hamburgban. Szóval mind Anglia, mind 
Franczia- és Észak-Németország piaczait 
kezdik elvenni tőlünk Amerika, Oroszország 
és Románia. A bár qualitás szerint legelső 
magyar búzának főbb elárusító piaczaiul 
ezután csakis Ausztria, Dél-Német ország, 
(különösen Bajorország Würtenberg, Baden) 
Svájcz és Francziaországnak Svájczczal ha­
táros nyugoti része marad meg.

Még mindig elég tekintélyes és siirü 
népességű fogyasztó terület, ha ott a hely­
zetet állandóul uralni és biztosítani tudnók 
magunknak. De fájdalom, kormányunk él­
hetetlensége és a magas vasúti szállítási 
bérek következtében már ezen utóbb emlí­
tett országok s tartományok főbb gab Ha­
táraiba is (pl. Bécsbe, Münchenbe, Lindauba, 
Romanshornba, Rohrschachba, Zürichbe) igen 
sok orosz, oláh, sőt amerikai búza utat ta­
lál magának, a magyar termények rovására, 
a magyar gazda jövedelmének csökkenésére. 
Az osztrák államvaspályával kötött kartell- 
szerződés alkalmából történt ugyan némi 
viteldij-mérséklés a magyar gabnaszállitás 
javára, azonban a legfőbb előnyt, mit szá­
munkra földrajzi fekvésünk és égaljunk ko­
rán érlelő melege nyújt, a kormány leg­
alább még tavaly is, elmulasztá kizsák­
mányolni. Ez előny abban áll, hogy mi 
kész búzánkat egy-két hóval előbb, 
mint Oroszország és két-három hóval 
előbb, mint Amerika, szállíthatjuk Európa 
piaczaira és e véghetetlenül kedvező viszony 
folytán mi lévén a gabnavásárokon az első 
eladók: mi szabjuk meg az árakat, mi ural­
juk az adás-vevési helyzetet, azaz hogy csak 
szabhatnék és uralnék, ha a nem­

zet vitális érdekeivel komolyan törődő, szor­
galmas és a kereskedelmi politikában ügyes, 
élelmes kormányunk volna.

De olyan nincs. Mert bár a múlt év­
nek már tavaszán s a nyár elején az or­
szág minden részéből beérkeztek a földini- 
velés és kereskedelmi minisztériumhoz a 
hivatalos és félhivatalos jegyzések, jelenté­
sek, hogy általában kitűnő, sőt ritka dús 
termést várhatunk: mindazáltal ezen és a 
közlekedési minisztérium nagyúri kényel- 
meskedéssel összedugta a kezét és nem 
tett semmit. Sőt a vasúti hivatalnok nagy 
számmal elbocsáttak szabadságra — f ü r- 
d ő z n i. Pedig a minisztériumnak nagyon 
jól kellett tudnia, hogy hiányos waggon- 
parkunk csekély számú teherkocsii épen nem 
lesznek elégségesek az aratás befejezésével 
az ország minden részéből meginduló sűrű 
gabnaforgalom fokozott igényeinek megfe­
lelni. És mégsem látott hozzá a minisz­
térium, idegen államok vasutigazgatóságai- 
tól, waggon-kölcsönző társulatoktól a maga 
kellő idejében teherkocsikat bérelni s azo­
kat az alföld nagyobb állomásain szét­
osztva, rakodásra készletben tartani. A 
nyári gabnaforgalomra szűknek bebizonyult 
állomási épületekhez is elmulasztott lega­
lább deszkából hevenyészendő pótraktárak­
ról, fedett színekről gondoskodnia, sőt még 
szurkos ponyvákat sem küldözött szét a 
pályafőkre, az ezeken fölhalmazott gabonás 
zsákok eső elleni megvédésére.

Eljővén aztán a cséplés és szállítás 
ideje: nagyban megindult a vételkedv, a 
kereskedők jártak-keltek, a vasúti állomá­
sok tele voltak elszállításra váró roppan-: 
halmaz zsákokkal, — melyekben a búza a 
sok esőtől megromlott, épen úgy, mint a 
fiumei kikötőben a repeze, melyért aztán 
az élhetetlen, gondatlan kormánynak (va­
gyis helyette az országnak!) százezre­
ket sőt milliókat kellett kárpótlásból fizetni 
a károsult kereskedőknek.

És Ion óriási zavar, kapkodás, rendet­
lenség, hibás irányítás stb. a magyar állam 
vasutakon és mellékvonalaikon, mindenütt 
az országban, a mikor a szállítás rohamo­
san megindult. A gabnatelt zsákok ezer 
és ezerszámra várakoztak (pedig kikötött 
terminusokra voltak átadandók Lindauban, 
Romanshoriiban, stb. a külföld kereskedői­
nek) és drága tartalmuk ott ázott, csírá­
zott a pályaudvarokon födetlenül, — hete­
kig, hónapokig. Nem volt sehol teherszál­
lító waggon, pedig most már 2 frt 50 
krért, 3 írtért is bérelték volna napjára 
Franczia- és Bajorországban, Badenben, meg 
a hol kaphattak s a mily áron kaphattak. 
Hiába, elkésve és rendszertelenül kapkodva, 
a mulasztást lehetetlen volt jóvá tenni. Az 
egész országban fölhangzott a méltó panasz 
a kereskedők ajkairól a kormány káros gon­
datlansága, gyámoltalansága ellen, a mely 
semmiről gondoskodni idejében nem tud, 
íanem igenis a maga adóexecutor seregét, 
azt el tudja küldeni a termelők nyakára — 
nagyon is idejében!

Végre is, miután az üzérek a kül­
földiekkel kötött szállítási haráridőt meg­
tartani nem bírták (mert a vasút utóbb 
már épen föl sem vett szállításra kötött 
határidőre semmit) kénytelenek v a- 
Iának további ^vásárlásaikat 
megszüntetni. És ezzel az orosz- és 
oláhországi, sőt amerikai búza is időt nyert 
az európai piaczokra a miénkkel egykorulag 
érkezni s olcsóbb áránál fogva a magyar 
termény értékét tetemesen lecsökkenteni.

Ily módon a kormány bűnös 
mulasztása folytán a magyar 
gazdák — alapos számítások szerint — 
legalább 10—12 millió forintot 
vesztettek a múlt évi termés eladásá­
nál. Óriási összeg ily eladósodott ország­
ban, mint a miénk! A költségvetés tárgya­
lásakor képviselői kötelességemnek is tar­
tottam a kormánynak ezt a sok millió kárt 
okozott vétkes hanyagságát nyíltan szemére

hányni, s az illető miniszterek kénytelenek 
voltak a nem tagadható ealamitásokat 
— habár mentegetőzve is — bevallani. 
Mentegetődzéseik leginkább a földmivelés, 
kereskedelmi és közlekedési tárczáknál épen 
a múlt nyáron végbe ment változásokban 
gyökereztek, de biz ez csak gyönge taka- 
rodzó volt.

Fájdalom, az idén aligha lesz mit oly 
sokat a külföldre szállítanunk, mint a múlt 
évben volt; de épen mivel jóval kevesebb 
búzát szállíthatunk: kétszeresen kötelessége 
a kormánynak minden előintézkedést jó 
eleve megtenni, hogy gabonánk Svájcz, Né­
met és Francziaország, sőt Anglia piaczain 
is az oroszt és amerikait tetemesen 
megelőzhesse. Mert csak igy remél­
hetünk jó árakat.

Mi figyelemmel kisérendjük a kor­
mány e nemű intézkedéseit és gazdáink 
érdekében őszintén óhajtjuk, hogy a jövő 
ülésszakban ne legyen alkalmunk a föld- 
mivelési s különösen a közlekedési minisz­
tert a tavalyihoz hasonló káros m u- 
lasztásért felelősségre vonni! íme 
idejekorán figyelmeztetjük tehát a nagy 
fontosságú ügyre őket, felszólalván itt, a 
nagy magyar alföld városa lapjában, mint 
iegilletékesebb helyen. A hazai termelő és 
kereskedő közönség érdekében szóltunk, és 
nyíltan szóltunk, — megérthetik!

Thaly Kálmán.
— Ä karczagi választó kerület ország- 

gyűlési képviselője S á r k ö z y Aurel Kisuj 
szállásról, hol a legdíszesebb fogadtatásban 
részesült, beszámoló beszédét megtartandó f. 
hó 17-én délben érkezett meg. Vele volt a 
kisújszállási küldöttség, s a Karczagról előre 
küldött egy pár megbízott. A vasútnál — mint 
levelezőnk Írja, — nagyszámú közöuség fogadta 
a képviselőt, s a menet megindulva hosszú 
kocsi sorokkal a piaczra érkezett, a hol is a 
rendkívül nagy számban összegyűlt választó- 
polgárság kitörő lelkesedéssel fogagta szeretett 
képviselőjét, s György Sándor rövid hazafias 
beszédében mint a párt elnöke üdvözölte őt. 
Sárközy Aurel nagyobb és igen hatásos beszé­
dében jelezte a kormány politikájának káros 
voltát, beszéde mint egy óra hosszat tartott, s 
több Ízben helyeslő megszakítások és éljenzé­
sek mellett ért véget. Fájdalmasan vette tudo­
másul a választó közönség azon még egyedüli 
territoriális jogainktól megfosztó eljárását a 
kormánynak, miszerint Karczagról a törvény­
székét elvinni czélozza, s ezen joga megóvása 
czéljából a képviselőjével minden törvényes 
eszközzel készen akar állani. Beszédében je­
lezte még képviselőnk a pártok állását s ma­
gát azon 48 as párthoz számítja, a mely hiszi, 
hogy habár nézetkülönbségek merültek is fel 
a központban, s ezt igen sokan fegyverül hasz­
nálták, de a legközelebbi választásnál egyesült 
erővel fog működni. Majd Vadai István tar­
tott lelkesítő beszédet azon értelemben, hogy 
a választó polgárság szeretett képviselője né­
zetéhez ragaszkodik, s ezután az ég csatornái 
véletlenül mgindulván, a nagy közönség magá­
val a jó benyomást családja körébe vitte, este 
pedig a kör helyiségében társas vacsora és 
bál rendeztetett, a hol is képviselőnk megje­
lenve, megeredt a felköszöntések árja. Beszél­
tek Németh Antal a kisújszállási 48-as párt 
elnöke s György Sándor, előbbi éltetve a kar­
czagi választó közönséget s Kossuth Lajost, 
utóbbi szeretett képviselőnket, úgy szinte Bartha 
László a karczagi törvényszék érdekében s 
inkább egy uj törvényszék Szolnokon berende­
zése mellett úgy üdvözölte a képviselőt, mint 
a ki a választó közönséggel egyet értve, még 
ez egyedü i territoriális jogunkat fentartani 
kívánja s azt minden törvényes eszközt fel­
használva, a legvégsőig feladni nem fogja, 
mert az elkeseredettség annak elvesztése iránt 
igen nagy. Innen a képviselő ur az eltöltött 
kellemes perczek után, s a legjobb emléket 
hagyva hátra, beszámoló körútját mai nap 
folyamán folytatja, s az elibe jött lelkes kül 
döttséggel szállásáról Csanády kir. közjegyző­
től tovább utazott Madarasra, s innen Kun­
hegyesre. — Hir szerint egyik kiváló 
megyei notabilitásuuk Horthy István vendége 
leeud Kenderesen.

— Belföldi hírek. — A csángók 
ügyében a legutóbbi min. tanács azt határozta, 
hogy kormánybiztos neveztetik ki, a ki a le­
telepedett bukovinaiak ügyét kezébe veszi és 
megteszi a szükséges intézkedéseket.

— Külföldi hírek. — a hat dina- 
mitösszeesküvő pőrét csütörtökön

fejezték be Londonban. Gallagher Tamás, Wil" 
son, Curtin és Whitehead vádlottakat a felség 
árulás bűnében vétkesnek nyilvánította az es* 
küdtszék, ellenben Ausburg és Gallagher Ber­
tát vádlottakat fölmentette. — A philip- 
pini szigetekről érkezett jelentés sze­
riét, azon angol társulat személyzete, mely 
Borneo északi tengerparti területet birtokba 
vette, benszülöttek által megtámadtatok és 
felkouczoltatott. — Garibaldi 
elhunyténak emlékünnepélye tegnapelőtt ment 
végbe Parisban a „Cirque d'hiver“ helyiségei­
ben. Delattre párisi képviselő, Piaucini az 
oiasz kamara alelnöke és Cauzio tábornak. Ga­
ribaldi veje, mondottak beszédeket, melyekben 
különösen a frauczia-olasz egység létrejőve!ele 
iránti óhajnak adtak kifejezett. Donvile-Mail- 
lefeu képviselő azt kívánta, hogy Garibaldinak 
emlékszobrot állítsanak a franczi-olasz hatá­
ron, és e szobor legyen jelvénye az Olaszor­
szág és Francziaország közti egységnek. Crispi 
és az olasz legszélsőbb balpárthoz tartozó né­
hány képviselő helyeslő táviratot küldött.

Orsz. vándorgyűlés és munkakiállitás.
A hazai iparos ifjúsági egyleteknek 1881. 

évi augusztus hó 20-kán Debreczenben tartott 
IV. vándorgyűlése határozata szerint a legkö­
zelebbi vándorgyűlés, 1883-ban Kolozsvárott 
volt megtardandó. Azonban a kolozsvári ipa­
ros ifjúsági testvéregylet időközben, különösen 
pedig ez év elején felmerült speciális helyi 
viszonyok nyomása alatt nem tartotta czélsze- 
rüuek a munkakiállitással kapcsolatos vándor- 
gyűlést Kolozsvárott megtartani, sőt arról köz­
gyűlési határozattal feltétlenül le is mondott.

A gyulai iparos ifjúság önképző és be- 
tegsegélyzö egylete ennek folytán megragadta 
az alkalmat és egyhangúlag hozott közgyűlési 
határozatából kifolyólag ajánlatot tett a hazai 
iparos ifjúsági szövetkezet vezéregyletének, 
melyben Gyulavárosa képviselő testületének 
egyideüleg megújított vendégszerető meghívása 
alapján — Gyulavárosát az V-ik országos ván­
dorgyűlés székhelyéül felajánlotta és készség­
gel hajlandónak nyilai kozott az iránt is, hogy 
a vándorgyűléssel kapcsolatban országos segéd 
és tanoncz munkakiállitást rendez.

A debreczeni iparos ifjúsági vezéregylet 
— szívélyességgel fogadta az ajánlatot és úgy 
a hazai lapokban valamint az iparos ifjúsági 
testvéregyletekkel közölt közgyűlési határoza • 
tában kimondta, hogy a hazai iparos ifjúsági 
egyletek V-ik országos vándorgyűlése, iparos 
segéd és tanoncz munkakiállitással kapcsolat­
ban Gyulán fog megtartatni, és pedig közös 
megállapodás szerint 1883. évi augusztus hó 
19. 20. és 21. napjain.

A segéd és tanoncz munkakiállitás elő­
munkálatait a gyulai iparos ifjúsági egylet 
helyi és közel vidéki körben eddigelé is meg­
tette, s habár a nyomott iparviszonyok közt 
fényes külső sikerre annál kevésbé számíthat, 
miután a debreczeni orsz. vándorgyűlés hatá­
rozatából kifolyólag — az eddigi kiállítások 
szabályaitól eitérőleg — önálló iparosok mun­
kái nemcsak hogy nem dijaztatnak, hanem 
egyátalában el sem fogadtatnak és csupán 
hazai iparos segédek és tanouezok munkái ál­
líthatók ki: mindazáltal, vagy talán ép ez ok­
ból az eddigi előmunkálatokból, helyi és a kö­
zeli vidék készülődéseiből következte've re­
mélhetni, hogy a hazai iparos ifjúságnak nem 
leend oka pirulni ama munkakiállitás felett, 
melynek anyagát ez alkalommal szerény hely­
zetétől remélhető csekély segédeszközök mel­
lett kizárólag saját szorgalma, munkakedve és 
ügyessége fogják képezni.

A miniszteri engedély késedelme okozza, 
hogy a munkakiállitásra vonatkozó eme sze­
rény felhívásunkat — hivatalos alakban — 
országszerte csak most küldhetjük szét; de 
biztos tudomásunk lévén arról, hogy a mélyen 
tisztelt hazai iparos ifjúsági testvéregyletek 
és önálló ipartásulatok részben hírlapi közle­
mények, részben és főleg a debreczeni tisztelt 
vezéregylet körlevele nyomán már az év ele­
jén tudomást szereztek munkakiállitásunkról, 
sőt számos helyen arra az előkészületeket is 
már szívesek voltak megtenni: szabad legyen 
remélnünk, hogy eme felhívásunknak a viszo­
nyok kényszerűségéből okozta késői kelete cse­
kély mértékben fog munkakiállitásunk sike­
rére visszahatással lenni.

A munkakiállitás szabályzatát is tartal­
mazó bejelentési ivek rendesen betöltve leg­
később f évi julius hó 15-fk napjáig visszajut- 
tatandók.

A gyulai iparos ifjúság önképző és be- 
tegsegélyzö egylete nevében:

Sál József, Göndöcs Benedek,
az ifj. egylet elnöke, apát lelkész, országgyül képv.

a kiállítási vegreh. biz, elnöke.’
Kóhn Dávid, Dobay János,

jegyző. polgármester, a kiáll.
végr. biz. alelnöke.



debreczen.

A debreczeni czukorgyár.
(Az igazgatóság 1882/3-ik évről szóló jelentése.)

Az igazgatóság ez évben is beha 
tóan foglalkozott azon kérdéssel, hogy mimó 
dón lehetne vállalatunkat jövedelmezőbbé tenni 
azonban ismét csak azon eredményre jutót 
tunk, hogy ha gyárunkat a czukoripar leg­
újabb előmeneteiuek megfelelőleg akarnék be­
rendezni, oly jelentékeny összegre volna szük­
ségünk, melynek beszerzése részvénytársula­
tunk ismert körülményei közt nem kivihető. 
E mellett tekintetbe véve azon nagy adót, a 
melylyel a czukoripar különösen Magyaror 
szágon terheltetik s azon nehézségeket, a me 
lyekkel a répa beszállítása e vidék utalnak 
rósz állapota miatt jár, nem állíthatjuk teljes 
biztossággal azt sem, hogy ezen oly jelenté­
keny uj beruházás fogna-é kellő jövedelmet 
adhatni.

Kénytelenek vagyunk tehát a lehetőleg 
korlátozott működéssel folytatni a gyártást és 
oda irányozni törekvésünket, hogy gyárunkat 
lassanként kisebb javításokkal lássuk el és azt 
a lenetőségig csekély hátránynyal működésben 
fenttarthassuk.

Ezen sürgős és igen szükséges javítások­
hoz számítható: a gőzkazán berendezésének 
javítása, az elpárologtató üstök, a czukorpadok 
nagyobbitása s a czu korformák s az ezekhez 
szükséges asztalok szaporítása.

Ezen javítások főczélja a naponkénti ter­
melő képesség emelése, mivel e nélkül még 
az átalányban fizetendő adó mellett is más 
gyárakkal szemben nagy hátrányban marad­
nánk.

Gazdálkodásunkat igyekeztünk a lehető­
leg belterjesen kezelni és annak tinó és ser 
téstartás szaporításával jövedelmét emelni.

Múlt évi magtermésüuk a repcze kivéte­
lével, mely a bogarak által tökéletesen elpusz- 
tittatott, igen jó közép termés volt. Iíevésbbé 
kielégítő volt termésünk a különféle takar- 
mánynemüekben, sőt czukorrépánk úgy meny- 
nyiségileg, mint minőségileg gyenge volt, mi­
nek oka részint abban keresendő, hogy csak 
tavaszszal határoztatott el ismét a répa ve­
tése s igy múlt évi répaföldeink nem lettek 
élőmunkáivá, részint pedig a kedvezőtlen őszi 
időjárásban.

Beterjesztett zárszámadásunk szerint az 
elmúlt évben gazdaságunk 23,598 frt 34 kr 
hasznot eredményezett, a czukorgyártás által 
nyertünk 7219 frt 32 krt, összesen 30,817 frt 
66 kr.

Tartalékalap hiányában fedeznünk kell 
a múlt évi veszteséget, 13,465 frt 69 krt, — 
marad nyereség 17,351 frt 97 kr.

E nyereményt a következőleg ajánljuk 
felosztani: 2% az épületek és gépek leírására 
3550 frt, kétes követelések leírására 236.68., 
3786.67., marad tiszta nyereség 13,565 frt 
30 kr.

Az igazgatóság jutalékára alapszabályaink 
szerint 6% 813 frt 90 kr.

A hivatalnokéra 2% 271 frt 30 kr.
2435 drb részvény után osztalék 5 frt 

darabonként 12175 frt. — Maradvány a nye­
reség és veszteség számlán jövő évi elővitelre 
305 frt 10 kr. Összesen 13,565 frt 30 kr.

A f. évi május 15-én Bécsbeu a közös 
pénzügyminisztériumban tartott szakbizottsági 
tanácskozásban, melyhez gyárigazgatónk is 
mint kiküldött meghivatott s melyben részt is 
vett, jelentés tétetett, miszerint az elmúlt év­
ben az osztrák-magyar birodalom czukorgyá- 
raitól fizetett adó 38.660,345 frt, tesz ki a ki- 
vitelért visszatérittetett 26.306 467 frt, marad 
tehát tisztán czukoradóbevétel 12.358,878 frt, 
és miután a törvény szerint kötelezett adóbe-

— Emlék könyv. Mint lapunkat értesí­
tik, M a t o 1 a y Etele, Zemplénmegye al­
ispánja azon kéréssel fordult közelebb T h a 1 y 
Kálmán úrhoz, városunk orsz. képviselőjéhez, 
hogy miután a szerencsi reformá­
tustemplom sirbolt iában nyug­
vó Rákóczy Zsigmond fejedelem hamvait 
és emlékkövét sokan látogatják s oda egy em­
lékkönyvet szeretnének ép e miatt letenni, — 
tehát iruá meg ezen emlékkönyv számára a 
nevezett fejedelem élettörténetét, hogy a láto­
gató közönség okuljon és lelkesülni tanuljon 
rajta. T h a 1 y Kálmán ur szives készséggel 
megírta az életrajzot és a napokban küldi el 
az emlékkönyvbe sajátkezüleg beírva Matolay 
alispánnak.

vétel az 188% évre 10.800,000 frtot tesz ki, 
tehát a czukorgyárak ez évben nemcsak hogy 
nem fizetnek pótadót, hanem a 1.558,878 frt 
többet a jövő üzletidéuyben netalán felmerülő 
hiány fedezésére fordítható, ezért nem is volt 
ok arra nézve, hogy a létező adó átalány mér­
téke emeltessék és igy az osztrák minisztéri­
um által a lésajtóval működő gyárakra vonat­
kozólag ajánlatba hozott adó átalány emelés, 
a bizottság és a magyar kormány képviselője 
által elvettetett.

Több részvényesnek a tisztelt közgyűlés 
elé terjesztett azon indítványa, hogy a még 
mindig forgalomban lévő ideiglenes elismervé- 
nyek elómutatóra szóló rendes részvényekkel 
cseréltessenek be: és ennek megfelelőleg alap­
szabályaink módositassanak, a múlt évi közgyű­
lés jegyzőkönyve szerint a mai közgyűlésre té­
tetvén át esetleges határozat hozatal végett; 
nii bátorkodunk ezen indítvány elfogadását 
ajánlani, miután a részvények már régen egé­
szen befizettettek és igy már ideje lenne az 
alapszabályok értelmében a rendes részvénye­
ket kiszolgáltatni; és a forgalom könyitésavé­
gett igen ajánlatos volna azokat az előmuta- 
tóra kiállítani.

Bátorkodunk továbbá alapszabályainknak; 
még egy másik módosítását is ajánlani. Miután 
ugyanis a gyár körülményeinél fogva arra va­
gyunk utalva, hogy a gyártást kisebb mérték­
ben folytassuk és a fősulyt a gazdálkodásra 
fektessük, az igazgatóság kültagjai kevésbbé 
vannak azon helyzetben, hogy az üzlet veze­
tését befolyásolhassák és annál szükségesebb, 
hogy a helybeli igazgatósági tagok egész sze­
mélyes befolyásukkal, helyi — s szakösmere- 
tükkel magukat a vállalatnak szenteljék; énnél 
fogva ajánljuk az alapszabályok 46-dik §-ának 
akkénti módosítását, hogy az igazgatósági ta­
gok száma 7-ről 5-re szállitassék le, a kik 
közül azonban, mint eddig is volt legalább 
4-nek Magyarországon kel- laknia.

Tippan Tóbijás elbeszílgetíseji.
(IX.-ük „rendkívüli“ porczijó.)

Debreczeny, Annó 1883, jun. 17. 
Memmeg szíp esőnk vöt az Ebesen, 

vasárnap dílutáu úgy úígy óratájba, csak úgy 
zubogott lefele, hanem osztán szíp is ám a 
tengeri, meg a kaszálló föd ; lesz s a r- 
junk annyi, hogy nem szorulunk meg takar­
mány dógába. — Szombaton a 9 órás vonat­
tal mentem ki, alig hogy leszállottam a vonat­
ni!, akkor is jó esőnk vót. Mos mán ászt 
mond -m ám, hogy egy idejig meg is írnénk 
vele, mer hát a jövő hó elejiu mán hozzá is 
foghatunk a búza vágásáho, akkor penig ám 
nagyon szüksíges a szíp napfínyes időjárás.

Ríges-rígen nem ütem mán lúháton ked­
ves ecsém, hanem tennap dílután az eső meg- 
átával megnyergetettem a derest, osztán csak 

mint üadanába, mikor Isvány pala­
tínus elíbe mentünk a Gugyorijig 
szípen haza kaluppiroztattam. Mi 
türis-tagadás benne, én bion kedves ecsém 
egyenesen Gyepen hegyes sógorho men 
tem, osztán ászt mondom neki : jó estét sógo 
rom és sógorom asszony ; tugygyák-i, hogy 
most hány az óra ? — Hát nyócz felé jár — 
monygya a sógor asszony. — No ha nyócz 
felé jár, akkor hát sógor szedd össze csak há- 
mar a sátorfádat, osztán meuynyünk a vasutho, 
nízzük meg Józsep fű he rezegnek a 
megírkezísít; mer hát mink is vótunk ám 
honvédek, ha báron nem veres nad­
rág o s o k is, hanem azír illő, hogy meg- 
agygyuk mink is a tiszteletet, mer hát nem 
élig az az idvessighe, hogy hát a vitéz k a- 
tonaji tisztikar, osztán meg apó 
gármester egyníhány kísíretibe lívő úrral 
oda mennek, hanem hát a tősgyökeres 
pógárság is legyík kípviseve. — Mán 
innen bion nem mennek sógorék egy tapottat 
se addig, mig meg nem vacsorázunk együtte 
sen ; mer hát én reggeli hajnal úta megállás 
nékül dógoztam, mig 24 kapást kikíszítettem a 
hétre, osztán most mán hogy egy kis piheni- 
sem van, hát itt akarnának hanni ? Nem innen 
bion, mint mondék, egy tapottat se. Hanem 
űjjík le csak sógor, osztán apjuk, maga se 
verje ászt a kíszülöt, mer tudom, hogy ha 
együtt emennek, az ördög se győzi osztán 
visszavárni. — Hát mit vót mit tenni kedves 
ecsém, leütem bion én az asztal mellé, osztán 
a sógorom asszony feltett az asztara egyní­
hány darab füstölt s ó d o r t, meg egy nagy- 
tál csőregét, Gyepenhegyes sógor penig 
teli billentette a nagy ződ ó r o s t, osztán 
addig-addig eszegettünk, addig-addig iszogat­
tunk és beszílgettünk, hogy hát ha víletlen- 
sígbül a B ő s z i n komám rígi kocsissá oda 
nem vetődik, hát a fűherczeg meglátá­
sából íppensíggel semmi se lett vóna ; hanem 
osztán hamarosan összeszettük magunkat a 
sógorral, és jóczakát mondva a sógor­
asszonynak, neki indulunk a vasútnak. — Hát 
alig hogy elírjük Miklós-uczcza szegeletytyit 
ihol vágtat egy szürkén egy honvéd ka­
pitány tiszt, utáuna meg a város ötös t o- 
gatytyán ű fensíge Józsep fűherczeg 
egy tiszttel, de hogy ki vót, én bion meg 
nem tuunám mondani, azután memmeg a 
nacscságos pó gármester ur szinte 
egy másik úrral, ű utánnok penig több a I- 
sóbb és felsőbb „katonájí“ és „czibíl“ 
míltóságok, vigre osztán egy agyutáns 
1 á j d i n a n d ur gyalogoson. No sógor 
— mondék — mos mán észt is láttuk ; hanem 
hogy soká ne maragygyunk, és a sógorasszouy 
meg ne haragugygyik, hát menynyünk el egv 
pár fertájra Törő Imre ecsémhe, úgy is 
hallom dicsírni a borát. Úgy is törtíut, hanem 
nem is csalatkoztunk, mer hát mijután több 
magunk forma pógár emberekkel, komákkal és 
rígi jó kenyeres pajtásokkal tanálkoztunk ott, 
beszedegetve „egynihány“ üveg ba­
kait, csakugyan keztem tapasztani, hogy az 
ereje a „fejembe“, a gyengéje penig 
az „inamba“ szállott. — Igaz lelkemre mon­
dom ecsém, hogy talán Debreczenyben Törő 
ecsémnek van a legbecsületesebb 
üvegje. Csak a nem fér osztán a fejembe ecsém, 
hogy hát miért íppen ojau drága a „rossz“ 
viz, mint a „jó" bor?

Olvastam osztán ippen Törő ecsémuél 
a kedves ecsém lapjából, hogy hát a jövő 
szombatra, osztán meg minden szombatra szí­
vesen lát, csak azokat ne báncscsam, a kiket 
kedves ecsém megverespalajbászo- 
* o 11, vagy kiverespalajbászozott? 
Ejnye kedves ecsém, be szigyellem, hogy ije- 
neket feltitelez rúllam. Hogy bántanám én 
azokat az érdemes utaságokat, holott azok 
nékem iletembe se vitettek . . . Osztán meg 
ha mán ennyire állunk, s igy meghűlt közöt­
tünk a barácscság, hát kügygye el kedves 
ecsém észt a rendkívüli porcziójót

H e r m á n y barátomnak, ű talán hanem a 
„Debreczenyi“, de a „Nagyváradi“ Értesi- 
t ő j í b e bele fogja szorítani.*)

Majd el is felejtem kedves ecsém, amit 
vóltakíppen mondani akartam. Hát van itt a 
város házánál egy Szőke nevű hajdú, s en 
nek van egy fekete bikája; ez a fekete 
bika penig mán a múlt esztendőben is fiielembe 
tartotta a salétrom kaszárnya körül lakókat 
és arra járókat, ezen esztendőben penig egy 
N i m e t i nevű kertísz embernek a ezombját 
kihasította ; tennap délután penig egy asszonyt 
késes-utzcza vigin háromszor a levegőbe lökött, 
osztán meg megszurkált és bömböve járt kelt 
egyik uczczárul a másikra. — Ugyan mongygya 
csak kedves ecsém: mire való az a r e n d- 
ő i s i g, meg az a sok szájatályi konstáber ? 
Egy szeginy riszeg napszámost, a ki senkinek 
se vít, csak a fődön fekszik, bekísirnek; az 
ijen virengző, bömböve járó vadállatot penig 
szabadon engedik kóborogui.

No de ecsém befejezvén ezen mondandó­
mat, ülök a nyeregbe, s meg se állok az 
Ebesig. Majd szombaton, ha az isten ű fel­
sige Betűnknek kedvez, újra látytyuk egymást. 

Addig is, jőgissiget kiván
barátytya

==_===;__ Tippan Tóbijás.
Helyi hírek.

Thaly Kálmán orsz. képviselőnktől, a 
kitűnő írótól hoz vezérczikket lapunk mai szá 
ma. Képviselőnknek Ígéretét bírjuk, hogy gyak­
ran fogja lapunkat közleményekkel fölkeresni, a 
minek velünk együtt bizonyára olvasóink is 
örvendenek.

* Érdekes vendége volt tegnap újonnan 
választott lelkészünk K. Tóth Kálmánnak. 
Mikszáth Kálmán, kitűnő humoristánk és 
beszélyirónk volt ez, ki Nyíregyházára utaztá- 
ban Debreczenben kiszállott, hogy K. Tóth 
Kálmánt barátját meglátogathassa. Tóth Kál­
mán épen az ispotály! tanító Tóth Lajosnál 
időzött; itt kereste fel tehát Mikszáth, a ki 
lelkész barátját nem kis meglepetésben, a ta­
nító családját pedig nem csekély örömben ré­
szesítő e látogatása által. Mikszáth megígérte, 
hogy Nyíregyházáról visszajövet több időt fog 
tölteni Debreczenben.

A katona zenekar csütörtökön délután 
a nagyerdőn fog működni, mit ajánlunk a kö­
zönség figyelmébe.

* Leütött a villám. Ma délelőtt nagy 
yihar vonult el városunk felett, mely csak 
rövid ideig tartott ugyan, de azért a villám 
leütött a szt.-Anna-utczán levő piaristák épü­
letébe. Nagy szerencse, hogy az épület egyes 
helyiségei villanyos csengettyűvel vannak el­
látva, s igy a villám kárt nem csinált, hanem 
a sodronyokon a földbe lefutott.

Megfejtés. Szombati számuuk sakkta 
lányát megfejtették : Úri Juliska, Simon Eszti 
és Mariska.

Az eltűnt leány. Mint lapunk tegnapi 
számában irtuk, Nicht Józset leánya, Nicht 
Ilona, ki csütörtökön a délutáni vonattal 
hagyta el szülővárosát és a szülői házat, már 
visszaérkezett Debreczenbe s a megszomoro 
dott szülék lelki örömére, a lábra kapott hi 
rektől eltérőleg, az alig 12 éves leány min­
den baj nélkül való. Az ügy mindazáltal tör­
vényszéki vizsgálat tárgyát képezi. Egy hely­
beli lap tegnapi száma ugyan, mely kész 
olvasóit is (ha ugyan vannak) felültetni,
— csakhogy minket megczáfolhassou, — 
az egész históriát kacsának állítja; 
azonban a dolog nyílt titok, s mi nem foszt­
hatjuk meg olvasóközönségünket attól, hogy az 
eltűnt de megkerült Nicht Ilona ügye felől a 
legbiztosabb forrásból tudomásunkra jutott 
részleteket közöljük. Nicht Ilona tegnap 
Nyíregyházáról a déli vonajtal megérkezett 
anyjával együtt városunkba, s egyeneson 
Körner Adolf főkapitány elé vitetvén, itt 
azt a vallomást tette, hogy a ezukor áruló 
török őt több ízben megkisérlette csalogatni, 
csábítgatni, sőt egy Ízben a „Fehér ló“-bau 
levő szállására is hivta, ő azonban nem ment. 
Múlt csütörtökön az utczán találkozván a tö­
rökkel, ez felszólitotta, hogy kisérje ki a 
vasúthoz délután, mert ő elutazik. — 
Majd előadta a fiatal fogékony képzeletű leány­
nak, hogy ő elviszi Törökországba, olyan ru­
hákat fog viselni, minőkről Magyarországba ío 
galma sincs az embereknek, stb. s ehez ha­
sonló Ígéretekkel zavarta meg a leányka eszét. 
Ilona ki is ment a vasúthoz; a vonat elindu­
lása előtt egy ismeretlen asszony egy Nyíregy­
házára szóló vasúti jegyet kézbesített neki, s 
® jegygyei Nyíregyházára meg is érkezett. 
Útközben a gyermek meggondolta cselekede­
tét, a megbánás érzése csakhamar erőt vett 
rajta, s ez érzelmek befolyása alatt határozta 
el magát, hogy Nyíregyházára megérkezve, 
egyenesen ott lakó rokonaihoz megyen. így is 
történt. Azt, hogy a nő, ki a debreczeni in- 
dóházban neki a jegyet kézbesítette, kisérte 
e őt útjában Nyíregyházáig, biztosan 
nem tudhatja, de valószínűnek tartja, mert az 
asszony kezében még egy másik jegyet is lá­
tott. A nyíregyházi rokonok értesítették aztán 
a leánynak Debreczenben lakó szüleit, ennél­
fogva az anya átutazván, elveszettnek hitt 
gyermekét hazahozta. Az ügy vizsgálatát már 
Lengyel Imre tvszéki biró vezeti; a tö­
rök mindent tagad. Annyit bevall, hogy a le­
ányka gyakran vásárolt tőle ezukrot, de egyébb 
összeköttetése vele nem volt; a megidézett és 
kihallgatott tanuk azonban a török ellen val­
lanak. Kitűnt továbbá az is, hogy a i,Tehérló“- 
ban levő lakásán nagyon sok fiatal leány láto­
gatta a törököt. Az egész eset intő példaként 
szolgálhat a szüléknek, kiknek nem ajánlhat­

juk eléggé a gyermekeikre való gondos fel 
ügyeletet.
. 1 . * Uj gőzmalom. Debreczen város több 
ff“«/“ Pol6?ra> leginkább sertéskereske- 

ésselfoglalkozók, azon meggyőződésre jutót­
ok’ hogy a sertéshizlalásnál előforduló min­
den esetnél, midőn a még nem teljesen kész
váX f°Vábib hi^lásánál- vágj a kedvezőtlen

\ fo.r,galom folytán el nem kelt jószág to-
sé^ Jnrthiz áSáDál ,a darával való etetés szük-
KóghénáJLetÖ ! lgy kényteIen a sertéskeresdő 
Kőbányán tartani sertéseit, darával hizlalni, ami
bizonyára nem csekély költséget okoz s ezáltal 
csak magából Debreczenbó! évenkint mintegy
d?h6Z<£ J0nu! v,ándoro1 ki és kerül idegen 
kézbe. E bajnak elejét veendő, mint már egv
kíe,,,k!S“ettlk’J6,bb helíbe,i í«1«»
kei eskedő azon helyes gondolatra jött, hogv 
pebreczenben gőzmalmot épittett, hogy igy a 
szükségelt dara mennyiséget olcsón előállítva, 
a sertéseket ne kelljen Kőbányán tartani. So­
kan ugyan e szándék ellenében azt hozzák fel

h087 a he,ybeli Jstván“ gőzma­
lom is képes volna a szükséges daramennyisé­
get gyártani, ez igaz, azonban az „István“ ma­
lom a hizlaló helyektől felette távol esik s igy 
a gyártott darának szállítási költsége magának 
a gyártmánynak árát fokozza. Ezért szüksé­
ges egy dara-malomnak felállítása közel a hiz­
laló helyekhez. E czél elérésére az illető polgá­
rok, mint értesültünk, kérvényt nyúj­
tottak be Debreczen város tanácsához, méh­
ben a város tulajdonát képező Sz.-Anna utczai 
luezernás földnek a vasút melletti szegletéből 
mely a hizlaló helyekhez is közel van, meg 
határozandó dij mellett, két katasztrális hold 
terület átengedését kérelmezik, hogy ott a 
hizlaló közönség czéljainak megfelelő gőzmal­
mot építhessenek s ezáltal a saját érdekük 
mellett a közjót is előmozdítsák. Mi megva­
gyunk győződve, hogy a város tanácsa, tekin­
tetbe véve a Debreczenben szélesen kiterjedt 
sertéskereskedést, átfogja látni e mozgalom­
nak üdvös voltát s pártoló támogatásával nem 
késik az életrevaló eszme kivitelét előmoz­
dítani.
... * B®i* és, festészeti oktatás. Miután
többen felkérték Krisztiáni Alajos rajztanár 
urat, hogy a közelgő szünidő alatt lenne szi­
ves a rajzból és festészetből oktatást adui é* 
ő késznek is nyilatkozott erre azon esetben 
ha többen is akadnak; felhivatnak tehát mind­
azok, kik szintén szeretnének rajzolni vagy 
festeni tanulni a nagy szünidőben, - misze- 
rmt e végett jelentkezni fent irt tanár urnái 
(Huvelyes-utcza 1868 sz. a.) szíveskedjenek 
hogy így a terv szerint julius 9 én megkezd­
hessék a tanulást oly módon, hogy egyik nap
s Q-lg a .leány°k. — másik nap ugyancsak 
ö *Hg a nuk dolgozzanak.

* Személyi hír. Orbán Balázs, a (..-új­
falui kerület orsz. képviselője ma városunkban 
időzött, s innen Erdélyországba a tulajdonát 
képező kitűnő gyógyhatású S z e j k e fürdőbe 
utazott, hol az egész országgyűlési szünetet 
tölteni fogja.

No azt mán nem tesszük. Szerk.

* József föherczeg az esteli vonattal vá­
rosunkból elutazott. A Debreczenben való tar­
tózkodása ideje alatt tapasztaltak felett legna­
gyobb megelégedését fejezte ki, többek eUtt 
A honvéd csapatok kitűnő gyakorlatait nem 
győzte eléggé dicsérni. Elutazása előtt a „Bika“ 
vendéglősnek, kinél szállva volt, a tapasztalt 
kényelem, rend és tisztaság felett elismerését 
fejezte ki, a minek valóban örvendünk, hogy 
városunknak ime van egy olyan közhelye, mely 
a legmagasabb igényeket is kielégíteni képes. 
Hisszük is ho^y Fehér Hermann, a „Bikádnak 
már 25-éven át bérlője, szállodájának megala 
pitott jó hírnevét igyekezni fog továbbra is 
íentartani.

* Az elemi iskolák közvizsgái alkalmá­
val kiosztandó jutalmakhoz újabban járultak • 
ozv Hegyi Mihályué 3 írttal, Békési Péter 
tanító ur 30 drb iskolai kézi könyvvel Fo­
gadják a kegyes adományozók őszinte hálá« 
koszonetemet. Összesen begyült a fent kitett 
czélra 48 frt és 375 db könyv. Debreczen,
jun. iS. Némethi Lajos, a ref. iskolaszék 
elnöke.
... Lövészet. 1883. juuius 17-kén tartótr 
lövészet eredménye. Dijjat nyertek: legjobb 
mély lövéssel Fodor József 1 db 2 frtos tal­
lért, legtöbb körlövéssel Szilágyi Sámuel 1 db 
1 frtos tallért.

* H. Böszörményből írja tudósítónk, hogy 
az ottani VI. osztályú gymnaziumban a mel- 
léktautárgyakból jun. 17 én d. u. tartattak 
meg a közvizsgák, nagyszámú kiváló közönség 
jelenlétében. A tanárok szorgalmáról s a nö­
vendékek haladásáról a jelenlevők teljes meg­
elégedését kifejező nyilatkozat az ottani hala­
dást illetőleg a legszebb bizonyítvány. Örven­
dünk ennek kiválólag azért, mert ezen közép­
iskola a jövő évbeu fog teljesen, a törvény és 
kor kívánalmainak megfelelőleg berendeztetni 
és tanerőkkel elláttatni, midőn is azon iskolá­
ban mindazon tanuló ifjak, kik akár gymná- 
zium, akár a polgári iskolai tanfolyamot óhajt­
ják végezni — kiképeztetést nyernek, mely 
körülményre az érdeklődő szülők figyelme már 
előre is felhivatik.

* Hajdumegye és Debreczen kir. tanfel­
ügyelője, a magas hivatásuknak megfelelő tan- 
felügyelők mintaképe, mint bennünket Hadház­
ról értesiteuek, ez iskolai évben már második 
vidéki körútját végezi. Jelenben Nánásou, az­
után Böszörmény, Újváros, Egyeken, majd az 
Ohaton látogatja az iskolákat. Valóban feltűnő, 
hogy mig más tankerületben évekig nem lát­
nak egyes községekben tanfelügyelőt: addig 
nálunk a kormány legmagasabb elismerését is 
kiérdemlő felügyelet tanusittatik, az iskolák 
évenkint többször is meglátogattatnak.

Julius íj 
A feltételek 
előfizetőink el 
— A kiadobif

Egy hóna 
ára mai naptól

Hi
— Kiralj

király a uapo| 
tót fogadott, 
kínálta meg; 
tette a szivar! 
folyamában 
lenne, hírlapi!

— Suna 
ban szombat«] 
adás után a 
longás keleti! 
kan e 1 e s I 
által 1e1 
180 gyér ni 
300-an megsj

- Hire
mos Krecsád 
hogy ha a bif 
egy eredeti ij 
Az Ígért mü 
színre fog ke| 
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Nyilassyuak 
„A rongyházj 
szintén a szm 
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— Hosj
Iilaváa már 
kifogástalanul 
egy külön asz 
fütyörészve íj 
gaviseleténél 
házban. Egyél 
hogy — kegy!

- Negyj 
Írják: A szisJ 
venyszék vádi 
gyilkosság elki 
nitotta és min| 
ítélte.

A nagy 
gálata több 
tartja főleg Ml 
napon került 
deklödés, melj 
sen városunk 
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A budape 
szüleieket tetl 
gyors és részi! 
Nyíregyházán 
s az egyik ujt 
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lyet. A zsűri 
számos tudósij 
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szélő tudósitől 
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Iggé a gyermekeikre való gondos fej.

Uj gőzmalom Dtbreczen város több 
polgára, leginkább sertéskereske- 

bgialKozók, azon meggyőződésre jutot- 
fev a sertéshizlalásnál előforduló min­
it el midőn a még nem teljesen kész 
Váfb hizlalásánál, vagy a kedvezőtlen 
Irgalom folytán el nem kelt jószág to- 
«hatásánál a darával való etetés szük- 
1 elő s igy kénytelen a sertéskeresdő 
li tartani sertéseit, darával hizlalni, ami 
b nem csekély költséget okoz s ezáltal 
Eábol Debreczenból évenkint mintegy 

■ '11 . \ándorol ki és kerül idegen 
bajnak elejét veendő, mint már egv 

blitettúk, több helybeli polgár sertés- 
r az0ü helyes gondolatra jött, hogy 
pnben gőzmalmot építteti, hogy igy a 
|b dara mennyiséget olcsón előállítva, 
Tket Iie kelljen Kőbányán tartani. So­
lan e szándék ellenében azt hozzák fel 

sül. hogy a helybeli „István“ gőzma- 
lépes volna a szükséges daramennyisé- 
|rani. ez igaz. azonban az „István“ ma- 
Izlaló helyektől telette távol esik s igy 
Itt darának szállítási költsége magának 
pánvnak árát fokozza. Ezért szüksé- 

iara-malomnak felállítása közei a hiz- 
ekhez. E czéi elérésére az illető polgá- 

értesültünk, kérvényt n y u j- 
ne Debreczen város tanácsához, méh - 

kos tulajdonát képező Sz.-Anna utczai 
J földnek a vasút melletti szegletéből. 
Bzlaló helyekhez is közel van, meg 
Idó dij mellett, két katasztrális hold 
Itengedését kérelmezik, hogy ott a 
|zönség czéljainak megfelelő gőzmal- 
‘ssenek s ezáltal a saját érdekük 

őzjót is előmozdítsák. Mi megva- 
pződve. hogy a város tanácsa, tekin­

ti Debreczenben szélesen kiterjedt 
iskedést, átfogja látni e mozgalom­

voltát s pártoló támogatásával nem 
életrevaló eszme kivitelét előmoz-

Ijz es festészeti oktatás. Miután
^ikéi ték Krisztiáiii Alajos rajztanár 

a közelgő szünidő alatt lenne szi­
lből és iestészetböl oktatást adni és 

is nyilatkozott erre azon esetben 
I s akadnak, felhivatnak tehát mind- 

szinten szeretnének rajzolni vagy 
|.-..-j a nagy szünidőben, — misze- 
ett jelentkezni fent irt tanár urnái 
■itcza 1868 sz. a.) szíveskedjenek, 

terv szerint julius 9 én megkezd- 
b ulá.-r. oly módon, hogy egyik nap 
j leányok, — másik nap ugyancsak 
I- k dolgozzanak.

imelyi hir. O r b á n Balázs, a b.-uj- 
■et óvsz. képviselője ma városunkban 
■innen Erdélyországba a tulajdonát 
lunö gyógyhatású Szejke fürdőbe 
■ol az egesz országgyűlési szünetet 
ha.
Isef fcherczeg az esteli vonattal vá- 
le utazott. A Debreczenben való tar- 
F'iejf alatt tapasztaltak felett legna- 
lelégedését fejezte ki, többek előtt.
■t-apatok kitűnő gyakorlatait nem 
bge dicsérni. Elutazása előtt a „Bika“ 
leK, kinél szállva volt, a tapasztalt 

rend és tisztaság felett elismerését 
I a m> ek valóban örvendünk, hogy 
kk, !me van egy olyan közhelye, mely 
sabb igényeket is kielégiteni képes.

J hó-.' f ehér Hermann, a „Bikádnak 
■éri át bérlője, szállodájának m egal a 

hírnevét igyekezni fog továbbra is

I elemi iskolák közvizsgái alkalmá- 
Indó jutalmakhoz újabban járultak :
I Mihályné 3 írttal, Békési Péter 
I- ') drb iskolai ké/.i könyvvel. Fo- 
|ker.y e> adományozók őszinte hálás 
I D.'szesen begyült a fent kitett 
* '11 ő db könyv. Debreczen,

e t h i Lajos, a ref. iskolaszék

szét löö.'J. junius I7-kén tartolt 
•edmenye. Dijjat nyertek: legjobb 

le. I odor József 1 db 2 frtos tál - 
körlövéssel Szilágyi Sámuel 1 db 

rt.
löszörményből írja tudósítónk, hogy 
TI osztályú gimnáziumban a mel- 
Ikból jun. 17 én d. u. tartattak 
|zs„ák. nagyszámú kiváló közönség 

A tanárok szorgalmáról s a nő­
inJósáról a jelenlevők teljes meg- 

liíejező nyilatkozat az ottani hala­
id a legszebb bizonyítvány. Örven- 
piválólag azért, mert ezen közép- 

évien fog teljesen, a törvény és 
Inainak megfeleiöleg berendeztetni 
\ elláttatni, midőn is azon iskolá- 

I tanuló ifjak, kik akár gymná- 
polgári iskolai tanfolyamot óhajt- 

— kiképeztetést nyernek, mely 
J az érdeklődő szülők figyelme már 
Ivatik.
iimegye és Debreczen kir. tanfel- 

jnagas hivatásuknak megfelelő tan- 
|mtaképe, mint bennünket Hadház- 
ek, ez iskolai évben már második 
lát végezi. Jelenben Nánáson, az- 
iaény, Újváros, Egyeken, majd az 
latja az iskolákat. Valóban feltűnő,
Is tankerületien évekig nem lát- 
lözségekben tanfelügyelőt: addig 
rrnány legmagasabb elismerését is 
llúgyelet tanusittatik, az iskolák 
oször is meglátogattatnak.

Julius l én uj előfizetést nyitunk lapunkra. 
A feltételek a lap homlokán olvashatók. Uj 
előfizetőink e hóban ingyen kapják lapunkat. 
— A kiadóhivatal.

Egy hónapra is nyitunk előfizetést. Lapunk 
ára mai naptól kezdve egy hónapig 90 kr.__

Hazánk 8 a külföld
— Király vagy hírlapíró ? Umberto olasz 

király a napokban egy amerikai hirlaptudósi- 
tót fogadott. A hírlapírót a király szivarral 
kínálta meg; a vendég mint drága emléket el­
tette a szivart. Umberto király a beszélgetés 
folyamában megjegyzé, hogy ha király nem 
lenne, hírlapíró szeretne lenni.

— Sunderlandban a „Viktorra színház­
ban szombaton este végbe ment gyermeke ő- 
adás után a színház kijáratánál borzasztó to­
longás keletkezett. A tolongásban so­
kan elestek s az útónok jövők 
által letapostattak. Mintegy 
180 gyermek életét vesztette és 
300-an megsérültek.

Múzsák.
— Hírek a budai színkörből. Győry Vil­

mos Krecsányinak már régebben megígérte, 
hogy ha a budai színkörbe jő társulatával, azt 
egy eredeti népsz nmüvel fogja meglátogatni. 
Az igért mü elkészült s a jövő hét folyamán 
színre fog kerülni. A szerepek, a legjobb ke­
zekben lesznek, s különösen Urley Hérának, 
Németinek, Kiss Mihálynak, Rónaszékynek és 
Nyilassynak lesz benne hálás szerepe. — 
„A rongyháziak“ Várady Antal népszínműve 
szintén a színkörben fog színre kerülni, mind­
két újdonság előadására kellő gondot fordít az 
igazgató._________________________________

TÖRVÉNYSZÉK.
— Hoszter, a kilenczszeres rablógyilkos 

Illaváa már egészen beletörődött állapotába, s 
kifogástalanul viseli magát. Berendeztek neki 
egy külön asztalos műhelyt, s abban jókedvvel 
fütyörészve tur-farag naphosszat. Kitűnő ma­
gaviseleténél fogva nagy tekintélye van a fegy- 
házban. Egyébkint még most is bizton reméli, 
hogy — kegyelmet kap.

— Négy halálos ítélet. Zágrábból táv- 
irják: A sziszeki postarablási perben a tör­
vényszék vádlottakat orgyilkosság és rabló­
gyilkosság elkövetésében vétkeseknek nyilvá­
nította és mind a négyet kötél általi halálra 
ítélte._______ ____________________

Legújabb.
A tisza-eszlári ügy.

A nagy fontosságú bünper, melynek vizs­
gálata több egy évuel hogy izgatottságban 
tartja főleg Magyarország lakosságát, a tegnapi 
napou került nyilvános tárgyalás alá. Az ér­
deklődés, melyet a per tárgyalásához különö­
sen városunk közönsége fűzött, alkalmat szol­
gáltatott nekünk, hogy t. olvasó közönségünk 
igényeinek, mint mindenkor, úgy most is — 
ezúttal, nem tekintve az áldozatot — megfe­
lelhessünk. ...................

Mint alkalmunk volt utóbbi lapunkban 
jelezni, Nyíregyházán az eszlári bünper tár 
gyalásánál, Gáspár Imre szerkesztőnk szemé 
lyében lapunknak saját tudósítója lévén, azon 
helyzetben vagyunk, hogy részrehajlatlan és 
leg tárgyilagosaid tudósításokat fogjuk közöl­
hetni, táviratban és sürgönytevelekbeu. Tudo­
másunkkal eddig a helybeli lapok közül, csak 
lapunk tudósítója érkezett meg Nyíregyházára.

A budapesti lapok is rendkívüli e'óke- 
születeket tettek, hogy a per tárgyalásáról 
gyors és részletes tudósításokat hozhassanak, 
Nyíregyházán közös gyors irodát rendeztek be 
s az egyik újonnan állított távirdai összeköt­
tetést Nyíregyháza és Budapest között kizá­
rólag a maguk részére bérelték ki. Hét gyors­
író és 12 másoló dolgozik már az irodában s 
ezeken kívül számos tudósitó a külső jelensé­
gek megfigyelése czéljából már a „csatatérre“ 
érkezett.

A hírlapirodalom részére csupán hét ülő 
hely vau fentartva, a többi hírlapírónak pedig 
a padsorokban a közönség közt jelöltek ki he 
Ivet. A zsurnalisztika különben épen nincs 
számos tudósitó által képviselve, mivel a kül­
földi lapok kényszerülve vannak magyarul be­
szélő tudósítók által kiszolgáltatni magukat. 
Ellenben a képes lapoknak több rajzolója vau 
itt, a kik már most vázlatokat vesznek föl az 
aránylag nagyon kicsiny, alacsony tárgyalási 
teremről, a mely támla nélküli padokon 178 
ülóhelylyel bir. A törvényszék, államügyészség, 
védők, szakértők, hivatalos gyorsírók, vádlot­
tak és tanuk számára lentartatott hely is oly 
kicsiny, hogy mindezek egyidejű lelenléte alig 
képzelhető el.

A végtárgyalásra előállittatik 15 vádlott; 
beidéztetett: 115 kihallgatott tanú, 1G eddig 
rendesen ki nem hallgatott tanú, 6 szakértő; 
felolvastatik 27 iratokmány. Csordásné tanú 
időközben meghalt.

A végtárgyalásra a bíróság következőleg 
alakult meg. Elnök: Kornis; birák: Rossu 
Gusztáv, Gruden Ernő; jegyző: Simon Viktor; 
vádló : Szeifert főügyészi helyettes.

Eddig rendesen ki nem hallgatott tanuk 
közül következők idéztettek be : J á r m y Je­
nő t.-dadai szolgabiró, Zoltán segodszolga- 
biró, H o r v á t h Géza orvos, P é c z e 1 y 
Kálmán írnok, Karancsay fogházör, 
Recsky András és V a y György csendbiz- 
tosok, Juhász József és Durst András 
csendlegények, J u r á n y i Kálmán tiszaiöki 
gyógyszerész, ki a hullát feltalálása után látta 
S z i 1 o k Mihály, S milovics Jankel ta­
núja, Sós Audrásné, Farkas Eszter, S za- 
b ó Juliánná, Sós Erzsébet, Pásztói Jó-

DEBRECZEN.
zsefné, Tanyi Erzsébet, Tanyi Eszter, I ség. Folytonos inzultusnak van kitéve — de 
Sós Mihályné. ő nyugodt méltósággal utasítja vissza a kirá-

Nylregyháza, junius 20. (Sürgöny­
levél, a „Debreczen“ saját tu­
dósítójától.)

Az idegrázó, elképzelni is borzasztó je­
lenetek sorozata játszott le előttünk. Ha so­
kan iruák le s egy a közeli szemléletben részt 
nem vett szerkesztő összegezné a látottakat 
és hallottakat, lehetne ebből összevágó és ki­
merítő tudósítás, igy csan a rohamosan egyre- 
másra következő részletek — az általános han­
gulat a főbb szereplők alakja — a kiemel 
kedőbb mozzanatok kikapott rajza lehetséges.

Századokon át egyszer fordul elő ily 
megrázó, ily, úgyszólván megőrjítő esemény. 
Elég, ha azt az érzést tudjuk visszaadni, a 
melyet bennünk fölkeltett. Megkísértjük, mert 
a nagy lapok gyorsirászat utján felvett közle­
ményeiben ott lehet az ügy lefolyásának rész­
letekbe ható tükre, — másutt lehet több el­
mondva s jobban is, e nehány sornál, de hogy 
mi csak igazat írunk le, azt Isten, ember 
előtt Ígérjük.

Mikor némely lapban elolvasták, a mit 
br?uebben 3 gyorsabban írtak, a 
„Debreczeut“ mégis olvassák el, hogy rájöjje­
nek, mi igaz van azokban a bő és gyors tu­
dósításokban?

A tárgyalás.
Elnök volt Kornis, a nyíregyházi e. 

f. kir. törvsz. elnöke, — szavazó birák Gru­
de iiR u s s a és Fehér, a kir. ügyészség­
től kiküldve Seyffert, ennek helyettesíté­
sére Lázár Kálmán az itteni ügyész.

10 óra előtt nyílott meg az ülés. A tár­
gyalás terme a kiosztott 200 jegygyei nem 
igen telt meg. A székek számozottak ; szem­
ben a birák, törvsz. személyzet, közvádló s a 
védők sorompója, a nézőtértől balra a szak­
értők s a tolmács asztalkája, jobbra a gyors­
írók, kétfelől a vádlottak padjai, kik szuronyos 
őrök által 11 óra előtt vezettetnek be.

Elnök fennkölt és igen tapintatos szókkal 
nyitja meg a tárgyalást. Erre következik a 
vádbeszéd elmondása, s egy kis elő-csatározás 
elnök és az ügyvédek között.

A vádlottak kihallgattatnak. Azután a ta­
nuk közzül Solymosiné, a szegény Esz­
ter anyja és Scharff Móricz, ki aztán 
szemtül szemben adja elő vádjait.

Ve 12-től 12-ig szünet.
a tárgyalás véget ért 2 óra után, kez­

dődik holnap reggel 9 kor, a midőn Móriczhoz 
keresztkérdések intézteinek.

A hangulat.
Ifjú város — alig 100 éves. És eh ez 

képest — kivált a mióta vasútja van — Nyír­
egyháza igen emelkedik. Vannak szép épüle­
tei, virágzó kereskedése, csatornázva van, s 
kikövezve. Színkörében Csóka jeles társulata 
működik; ott vendégszerepel Prielle Kor­
nélia, a társulat művezetője Molnár György, 
kiválóbb tagok Erdélyi Marietta, a T e- 
m e s v á r y-pár, Szathmáry Károly stb.

De a szinkör — üres. A zsidóságnak van 
oka hon maradni, a keresztények úgyszólván 
vallásos hittel várják a tárgyalások kimenete­
lét. Nem mulatnak.

A vidék s a város csöndes, mert bízik 
biráiban. Zsandárok jók a rend feutartására, 
de fölösleges a vidéken elhelyezett katonaság. 
Fölösleges, mert a nép — ismételjük — bizik 
biráiban. Bizhatik is bátran.

Kíváncsian nézik a künn járó-kelő, vagy 
mulatozó idegeneket. Többnyire hírlapírók 
jöttek, s ezek nagyrésze izraelita. Kár, mert 
(a mi meg is bocsátható) vallásuk próbája fe­
lől épen ők nem írhatnak elfogulatlanul. Meg 
is látszik arczukon a tárgyalás minden moz­
zanatának benyomása, de sietnek azt szavakba 
is önteni. Itt a központ minden lapja, Bécs s 
néhány külföldi antiszemita lap képviselője. 
Ott láttuk Verhovai és Ónodi képviselőket, 
Elek Gusztáv alezredest, Mikszát Kálmánt, 
Visi Imrét a „Nemzet“ f. szerkesztőjét sat. 
Tudósítók Szegedről, Kecskemétről, Debre- 
czeuből, Kolozsvárról sat. Egy embert — a 
mint már irtuk — a „Times“ levelezőjéül 
mutogatnak, a tárgyalás színhelyére vezetni 
szándékolt külön huzal nem sikerült. 5—600 
ember az idegen.

Benn a teremben feszült figyelem — 
künn a megyeház előtt kiváncsi várakozás.

Kordon van huzva — több száz ember 
lepi el az árnyékos helyeket. Megered az eső; 
a mint eláll, mindenki visszatér oda, a hol 
azelőtt, állott. A közönség kivül-belül egyaránt 
igen ildomosnak viseli magát. Nem csodálhatni 
mégis, ha Eötvös élczére, mikor azt kérdi, 
hogy elmondaná-e Scharf versben is a moudó- 
káját, zugás, lárma, vagy — midőn Buxbaum 
a Móricz szeme közé köp — „kivele“ kiáltá­
sok hangzanak. Azt sem, hogy legvégül az 
inzultált elnöknek lelkes é 1 j e n e k-ben ad­
nak elégtételt.

Eötvös azt óhajtja, hogy a tanukat vilá 
gositsák fel miszerint hamis tanúságot keresz­
tyénnek zsidó ellen úgy sem szabadtenni, mint 
zsidónak keresztyén ellen.

— Grosser Mann! szól valaki mel­
lettem.

Mikor elnök kijelenti, hogy ő nem tart­
hat felekezeti beszédeket, elóóbi hang igy 
suttog:

— Dass ist doch unglaublich!
A gyorsírók és tolmács íölesketése kissé 

komikusán hat a publikumra. Jó ellentét a be­
következő idegrázó jelenetekhez.

A tanu-szobábólgyermeksiráshallatszik...
Oda künn pedig égzengés és villámlás. 

Jó keret a sötét képhez.
Kornis elnök.

Elegáns, határozott megjelenésű egyéni-

_'i ügyészt, midőn az tulajdonképen védői 
tisztet teljesít, s teljes nyugalommal mozog a 
védők (kivált Eötvös és Stern) ellenve 

léseinek tömkelegében. Mikor Seyffert, 
a kinek tulajdouképen vádolni kellene, azt 
mondja, hogy a vizsgálat „lázas tevékeny­
séggel“ űzetett s hogy „felzavarta 
élők és holtak nyugalmát“, „so­
káig huztá k-v o n t á k“, mikor neki­
megy az antiszemitáknak és siránkozik a fe­
lett, hogy még a főállam ügyész sze­
mé 1 y e is bevonatott a lármába, egyszerűen 
kijelentette, hogy a vizsgálóbíró helyesen járt 
el s hogy a közvádló ne foglalkozzék a véde­
lemre tartozó dolgokká1. Midőn Eötvös azt 
veti fel, hogy Scharf Mőriczot — szülőinek 
óhaja daczára — nem eresztették el pünkösd­
kor az imaházba, egész nyugodtan mutatta be 
az apa megnyugvását abban, hogy fia ott ma­
radjon a vármegyeházán.

Kimagaslott Kornis elnöknek megnyitó 
beszéde is. Egyenesen kijelentette, hogy a 
rituális gyilkosság gyanújával is foglalkozni 
kell. Jeligéje „törvény a kézben, igazság a 
szívben.“ S elnöki tisztében oly — bogi úgy 
mondjuk önmegtagadó volt, — hogy 
szótlanul tűrte a személyét ért inzultusokat. 
Mikor Buxbaum, az egyik vádlott, szembe 
köpte Mőriczot — szemeivel nyugalomra inté 
a lelsiró gyermeket s nem büntette meg a 
magáról megfeledkezőt. Ót részrehajlás vádja 
erről az oldalról sem érheti.

Solymosinéval s a szegény Móriczczal 
oly gyöngéden, oly részvetteljesen beszélt, 
mint egy atya.

Bírta is folyvást a közönség rokonszenvét.
A vádlottak.

Rossz benyomást tesznek, nagyon rosszat.
A legfőbbeket, Schwarcz Salamont, 

a ki állítólag megmetszette Esztert, Bux­
baum o t, a ki a lábát tartotta és W o 1- 
n e r t, a ki szintén fogta, védi Eötvös Károly.

Funták védi Schwarcz Józsefet, 
Móricz atyját, a többieket Braunt, Braun Léwyt, 
Ungert, a kik részesek, védi Friedmann és 
Stern, Smilovitsot, Vegeit, Herskot sat., vagyis 
a hullausztatókat, védi a hires Heumann.

Legérdekesebb alakok a következők:
Schwarcz Salamon, sakter, a ki ünne­

pelni jött 1882. ápr. 1-én, vagyis Eszter el­
tűnésének napján T.-Eszlárra. Nagy fekete 
szakállas, kaftános egyén. Műveltsége nincs, 
de azért „társadalmi és természeti törvények­
ről“ beszél, melyek „megtörténhetlenitik“ a 
rituális gyilkosságot.

Buxbaum, a fiatal kántor, kinél egyrészt 
kémikus a zsidó, német és magyar beszéd, 
vagy a színpadok által sokszor kizsákmányolt 
zsidós magaviselet, de egy darabig szánjuk 
is. Hévvel védi magát. Elvész e jó benyomás, 
a mint Mőriczot szembe köpi.

Scharf Józsefet, Scharf atyját, utoljóra 
szólítja az elnök, a vádlottak bevezetése után. 
Ez élezre nyújt néki alkalmat: Miután én 
— úgymond — nem vádol tatom, elmehetek!“ 
Nem mehet el, mert előbb fiával kell szenrbe- 
szállauia. 0 a megtört, nem fia, a ki bát­
ran vall.

A többiek teljesen értelmetlen, ravasz 
kifejezésü alakok.

Jó anyag Ábrányi Lajosnak, ki a „Füg­
getlenség“ számára ott festeget mellettem.

A védők,
Eötvös Károly a védők vezére.
Az ő sarkasztikus, választóvízként ható 

élezét gyakran csodáltuk a...páriámén t- 
b e u. Ott népszerűvé tette.

Itt épen népszerűségét vesztette el. Lát­
hatta maga is, mert szavait folytonos zugás 
kisérte. Mikor — a kis Scharf vallomására — 
azt követtelte, hogy „ismételje ezt afiu 
németül és versben“, a teremben levő kö­
zönség az elnököt rendreutasításra látszott 
felhívni. De az elnök — érezte, hogy neki jól 
áll, arról az oldalról egyetmást eltűrni.

Az Eötvös által használt fogások külön­
ben nem voltak épen szokatlanak Erőnek ere­
jével azt kívánta, hogy a fiúnak mondassák ki, 
miszerint tárgyalás után „nem tartozik 
visszamenni He u terhez.“

A fiúnak ezt megmondták — ki azonban,
úgy látszik, biztosnak érzi magát Kenteméi.

*

Funták Sándor, rangban a máso­
dik, még nem szerepelt. Nagy hatást látszott 
reá gyakorolni az elnök azon megjegyzése, 
hogy „tegnap este is igen külö­
nös dolgok történteké helyszí­
ne körül.

Annyi tény, hogy ö több Ízben erősen 
igyekezett Scharf Móriczczal beszélni.

Egy Ízben Heutert meglátogatta, s bor 
mellett igyekezett egy Móriczczal való társal­
gást kieszközölni, vagy azt megtudni, vajon 
Mőriczot nem tartják-e elcsukva ?

Nem sikerült.
— De uram, fakadt ki végre, hát perezre 

sem láthatom őt ?
—- Hiszen uram — felel Heu­

te r n e v e t r e, amióta itt beszél­
getünk, Móricz már háromszor 
volta szobában s mindig ó töl­
tögetett a poharába!...

Tableau ...
És Móricz többé nem hivatott be.

*

Friedmanntól, a hires zsidó kri- 
miuálistától, sokat várnak. Éddig egy furfangja 
csakugyan sikerült. Azt akarta kisütni, hogy 
Braun vádlott joggal tudatja, hogy Wolner ., 
koldus.

— Hát kik szoktak az egyházfinál meg­
szállni ? kérdi Wolnert.

— Koldusok 1
— No hát — mi volt ez a Wolner ?
— Koldus!
A kis intermezzo, mely ismét csak arra 

vall, hogy az elnök inkább a vádlottaknak ked­
vezett, nagy derültséget keltett.

*

A hires dr. H e u m a u n még csak sta­
tisztált. Stern (Székely) Miksa, a védők 
Hombár Mihálya, kicsinyes és vidékies szőr- 
szálhasogatással ártott az egész magasabb szín­
vonalának.

Különben is — mellékszereplők.
Scharf Móricz.

A miért — halljuk — mások ezereket 
Ígértek, a miért nem egyszer kisértettek meg 
betörést és rablást, azt mi megkaptuk . . . 
ingyen.

Szatmáry Károly, a nemzeti színház volt 
tagja s az itt időző színtársulat egyik kitűnő­
sége, elvezetett Hetner várnagyhoz, ki a kis 
Mőriczot őrizi.

D. u. 2—3 óra között mentünk oda.
Nyitott ablaknál, barátságos szobácská­

bán tanulgatta Gáspár János „olvasókönyvét.“
Henter ur nem volt itthon, neje s haja­

don leánya vezetett be hozzá.
Nyílt képű, értelmes fiúcska; úgy meg 

hízott, a mióta itt tartják, s mondta a nagy 
bajuszu János hajdú, Móricz legbensőbb paj­
tása — „mint valami bögöly!“

Volt is benne módja.
Nevelő atyjával eleljárt a sóstóra, a hol 

egyszer egy asztalnál vacsoráltak . . . Funták 
úrral is. A színháztól se tartották vissza. 
Azért kérdezte tőle Szatmáry ur: „N o 
Móriczka, nem jön a színházba?“ 

— Csinálok én holnap na­
gyobb komédiát! — felel a kis fiú.

Es csakugyan olyan tragédiának volt ré­
szese, a milyet Shakespearenek, a „Shylock“ 
szerzőjének kellett volna megírni.

Folyékonyan, csaknem reczitálva adta 
elő vádját, úgy, a mint azt közlőit vallomásai­
ból olvastuk, igy mondta el a vádlottaknak 
külön-külön és igy (és ez volt a szivszoritó je­
lenet !) atyjának is, a ki ellen nem kellett 
vallania.

Mikor beszélnie kellett, atyja igy szólalt
meg:

— Ejnye fiam, hát le van ez nálad Írva 
valahol ?

Az egyik védő (Stern) azt kívánta, hogy 
vallomásközben „ne a törvényszékre, 
de a vádlottak szemébe nézzen.

Az elnök eltűrte e rejtett inzultust, s a 
fiú megtette bátran.

Mikor Buxbaum „hunczfut“-nak nevezte 
Mőriczot és szembe is köpte, a gyerek ugyan 
erélyesen kelt önmaga védelmére. Sirt, de 
visszavágta a szidalmakat..

Bodon igy szólt hozzá:
— Te nem tudhattad otthon, m i a 

„jelen“ szó!
— Mert azóta én tanultam, felel a 

fiúcska.
És Hen^erék müveit, önérzetes emberi 

lénynyé s magyar fiúvá teremték által, ezt 
isten ember előtt tanúsíthatom ! s én Istenem ! 
hány álmatlan éjjen kellett átgondolnia az át­
élt borzalmakat ? hányszor kellett néki kép­
zeletben beszélni a fanatikus alakokkal, s 
hányszor gondolta által, a mit ma elmondott? 
Ezért volt előadása folyékony és sza­
batos, ezért esik el az a vád, melyet el­
lene — bár védenczei érdekében — a hires- 
neves ügyvédek emeltek.

Mi lesz belőle ezentúl ? Megzavarodik 
lelke az átélt borzalmak után ? fölneveli mos­
tani környezete, tovább segíti gróf Pál fi ? vagy 
eléri mások bosszúja?

Ennek isten a megmondhatója. Mi szán 
juk e gyermeket, akár bűnös, akár igaza van.

Meddig tart a tárgyalás ?
Ha igy haladunk, véget ér egy hét alatt.
Funták ügyvédtől kérdeztük, azt mondta, 

hogy az az elnök úrtól függ!
— Hja, szólt aztán az elnök, az a védő 

uraktól függ ! Ok hetekig is húzhatják a dol­
got. Addig a tárgyaló terem forró légkörében 
szenvedünk a vádlottakkal.

Seyffert kir. ügyész
Mikor beszélni kezdett, azt hittük, hogy 

készakarva küldtek le olyan közvádlót, a ki 
rósz szónok, unalmas előadó s kapaczitás te­
kintetében egyrangu p. o. Stern (Székely) 
Miksa védőurral.

Csalódtunk.
Azért küldték le, hogy tulajdonképen . . 

.. ne is legyen vádló.
És nincsen is Seyffert ur által más egyén 

vádolva, mint Kornis elnök és Bary biró, ál­
tala nem is lett más keresztkérdés alá vetve, 
mint Solymosiné és a kis Móricz.

A budapesti légkörből jöhet ez.
Pedig a látszatot jó lenne megtartanL
Szerencse, hogy itt van Szalai Károly 

kaposvári ügyvéd, a ki Solymosiné részéről 
fog vádat emelni.

Máskülönben — ismételjük — e helyen 
nem lenne vádló ügyvéd.

Utolsó hírünk. (Eredeti távirat 
a „Debreczen“ tudósítójától.) 
Múlt éjjel virradóra Henter várnagynoz be­
törtek, Móritz szobájába dynamitot vetettek 
be, mely azonban nem robbant szét. Móritz 
egész éjjel ébren ült Henter váruagygyal az 
udvaron zsandárok közt. Két zsidót, kiket a 
harangozó vett észre, elfogtak. Móritzot ezért 
hallgatták ki soron kívül.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE
Kiadó tulajdonos : KUTASI IMRE.
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VÖRÖS - KERESZT-EGYLET
seasiisTi

Evenkint 3 sorsolás.

Evenkint 3 sorsolás. Evenkint 3 sorsolás.

Legközelebbi húzás folyó évi julíus hó 1-jén.
Ezen húzásban főnyeremény 50,000 forint. Továbbá 1 nyeremény á 5000 frt 
4 nyeremény á 1000 frt, 10 nyeremény á dfö frt, 25 nyeremény á 100 frt, 30 nye­

remény á 50 forint, 52 nyeremény á 25 forint.
A nyeremény sorsoláson kívül törlesztési SOFSOláS is történik; minden törlesztési sorso­

lásban a legkisebb nyereménynyel húzott sorsjegy tovább játszik 3 főnyereményre.

Ezen sorsjegyek a napi árfolyam szerint kaphatók a

Pesti magyar kereskedelmi-bank váltóüzletében
Budapest, Dorottya-utcza I. sz.

valamint minden bank- és váltóháznál az országban. $

.......... .............................................................................. I I tf MMtff

Árverési hirdetmény.
Nyíregyháza város tulajdonát ké­

pezd italmérési jog folyó év szeptember 
29-étől három egymás után következő 
évekre leendő bérbeadása részint épüle­
tekkel, részint épületek nélkül a megál­
lapított feltételek szerint együttesen és 
külön korcsma területenként is, valamint 
a vásárvám és hóitok szinte a fentirt 
határidőtől három évig leendő bérbe­
adása a városi képviselet 5790/883 szá­
mú határozata értelmében nyilvános ár­
verésen kiadatni rendeltetvén, az árve­
rés határidejéül folyó évi j u n i u s 26 
s következő napjainak délelőtt 
10 órája a városháza tanácstermében 
tűzetett ki, miről az árverezni kívánók 
oly kijelentés mellett értesittetnek : mi­
szerint az italmérési jognak együttes ki­
adásánál a kikiáltási ár 45,000 írtban, 
a részletenként! bérbeadásnál pedig min­
den egyes italmérés után eddig fizetett 
évi bérösszegben, a vásárvám és hóitok 
után pedig szintén a kikiáltási árak a 
mostani évi bérösszegben állapíttattak 
meg — az árveréshez csak azok bo­
csáttatnak, kik a kikiáltási árnak 10°/0-át 
az árvereeő küldöttség kezeihez leteszik, 
jogukban áll az árverezőknek zárt aján­
latukat is bánom-pénzzel ellátva az ár­
verés megkezdéséig beadhatni, a neta­
lán később beadott zárt ajánlatok vagy 
írásbeli előterjesztések figyelembe vé­
tetni nem fognak, — az árverezők ezen­
nel értesittetnek, hogy a részletes felté­
telek a polgármesteri hivatalnál megte­
kinthetők.

Kelt Nyíregyházán, 1883. június 
12-én tartott képviseleti gyűlésből.

Sáry Pál, Krasznay Gábor,
főjegyző. polgármester.

BorszörS-késziilékek |
a bor tisztítására, "

bor-szivattyuk,
ruggyanta-tömlők,

valamint összes borpincze-eszközöket 
legjutányosabb árak mellett szállítja

SCHOTTOLA ERNŐ,
BUDAPEST,

»FONCIÉRE“ palotájában.

Figyelemreméltó, 
pilepsiában,
görcsben és idegbajokban szenve­
dők biztos segélyt találnak rend­
szeremben. Dijjazás szemlélhető 
eredmény után. Levélbeli kezelés. 

Százak kigyógyulva.
Br. Albert tanár

Parit, 6. Piaca du Tróné.

Magyarországnak legnevezetesebb és 
legszénsavdusabb ásványvize a

Szolyvai & Polenai 1
savanyiivia, m'

mely borral vegyítve a legkellemesebb italt nyújtja; gyomor és ideg- 
rendszer bántalmaknál pedig kitűnő szolgálatot tesz • a

LUHI ERZSÉBET
i gyógyforrás,
* hathatós gyógyszer tüdőbajoknál, hörg-bántalmaknál, valamint hugy- 
% cső-hólyag hurutoknál is. A megnevezett ásványvizek bármikor kap- 
Ä hatók és megrendelhetők frissen töltve
^ Édeskuty L. kereskedésében Budapest, Erzsébet-tér 7. szám; továbbá: 

a munkácsi és nyíregyházi főraktárban, végre: Magyarország minden 
nagyobb gyógyszertárában és kereskedésében.

FIGYELMEZTETÉS! Csak akkor tekinthetők valódiaknak 
éa friss töltésüeknek fentnevezett ásványvizek, ha úgy a dugók bel- 
oldalukon, va'amint az üveg czimlapjai védjegyemmel „MARSALKÓ 
KÁROLY“ vannak ellátva.

Tisztelettel tliy)

MARSALKÓ KÁROLY,
a munkácsi uradalmi ásványvizek bérlője és kezelője

Rohitsi Savanyuviz
„TEMPEL FORRÁS“

legtisztább sós-égvényes savanyuviz ajánl tátik mint a legkedvel- ’ 
tebb üdítő szer, továbbá gyomor és bélhurut, gyomortágulás, váltó- l 
láz s egyátalában minden hurutos bántalmaknál. n

1 pintes üveg 28 kr.
1 itczés „ 22 „

r 1 meszelyes „ 10 „ x

eredeti "

KELETIRÓZSATEJ
(Original orient. Roeenmilch) 

RUSS KÁROLY gyógyszerésztől.
A bőrnek rögtön, nem pedig hosszabb használat alán 
gyöngéd, vakítóan fehér, fiatal, üde színezetet ád, 
mint ez semmi egyéb szer által el nem érhető; a 
majfoltekat, szeplöt, pörsenéseket, borátkát, ránczo- 
kat, vörösséget, napégést s a bőr minden kivirágzá- 
Rat, valamint minden sárga vagy barna bőrszínt azon­
nal eltávolít s egyformán alkalmas minden test­

részre I frt.
Balsamina-szappan hozzá, á 30 krajczár.

Legújabb, ólommentes, jótállás mellett ártalmatlan 
azonnal hatással bíró

hajfestő szer minden színű hajra
különösen pedig szürke és feher hajra (szakáll 
szemoldre is), melyek egyszeri használat mellett v 
ugyanazon hibátlan, fényes, tetszés szerinti szőke 
barna vagy fekete fiatalos természeti szint vissza 
nyerik, melylyel megoszülés előtt bírtak és melyei 
sem szappannal! mosdás, sem gőzfürdő el nem 
enyésztél. Epen így kitünően alkalmas e hajfestő 
szer vörös és kedvezőtlen S2inü haj festésére, melyek 
nek ez által minden tetszés szerinti szép, terme 
____ szetes szint kell nyerniük : á 2 frt 50 kr.
^itUol0flege'SSégek lelkiismerete8^annair^eÁviÁs
galyfi, törvényesén ved ve és azokat kezesség m ellet 
batarozottan ártalmatlan valódi minóségben^zállilja 

a készítő
Russ Károly utódja (Czerny A.J,)

Becs. Central, I, Wallfischgasse 3. 
Kitüntetve nyolez kiállításon
u„;, Raktárak : Debreczenben J)r. Rotthschnek V 
Emil gyógyszerész, Nyíregyházán Lrderer Ignácz 
gyógyszerész a magyar koronához, Szegeden^ar- 
csay Karoly , yogysztrész, Szabadkán Joó Károly 
gyógyszerész, lemesváron Tarcszj T. István gyóny'- 
szeresz Manasegitséghez (Gyár), Arad Éliás (rm n 
íllatszerész, Nagy-Becskerek Steiner Miklós pvóvv 
szeresz a bakatorhoz, Kolozsvár Dr. Hintz GvörJv 
gyógyszerész, Károlyfehérvár Frölich Gyula gyógvsz
T nß,roT LU g e/ Gyu,la gyógyszeres, B^depest 
3”° ° k J,á z a, e f gyógyszerész urálinál 
valamint sok más jonevü gyógyszertárban és illat
Z l Sc“' - Sürgésen kérjük azonban ha­
tározottan RUSS gyártmányait kérni; miután czik 
kék ugyanazon név alatt lesznek a kereskedésbe 
hozva, melyek egészen hatásnélküliek. — Kimerítő
sä

5526/1883.

'ési hirdetmény.

WOTBMBEg

A legjobb
SZIVARRA PAPÍR

LE HOÜBLOH
Franczia gyártmány 

utánzásoktól óvatik !!!
E szivarkapapir csak akkor valódi, 
ha minden lap LE HOUBLON hé 
lyegzőt magán hordja és minden AL- 
karton az alant látható védjegygvel W

és aláírással van ellátva.

Prop™ du Brevet
CAWLEY A HENRY, alleinige Fabrikanten, PARIS

Seuls Fabricants brevetés des Marques :

^lERANAj^s NATION
Couleur Mals Blanc ou Mab - ^

Q°Utte supérictttC Irans je ttiqi« ^

Kapható helyben : Baum Miksánál.

Märia-celli

I GYOIflOR-CSEPPEK,
Jeles hatású gyógyszer a gyomor min­

den bántalmai ellen,

S felülmúlhatatlan az 
é t v á g y-h i á n y, gyomor- 
gyengeség, rósz szagu lehel­
let, szelek, savanyu felbüfö- 
gés, kólika,gyomorhurut, gyo 
morégés, hugykóképződés 
túlságos nyálkaképzídés 
sárgaság, undor és hányás! 
főfájás (ha az a gyomor- 
bo ered), gyomorgörcs 
székszornlás, a gyomornak 
túlterheltsége étel és ital 
áltál, giliszta-, lép- és máj, 
betegség, aranyeres bántal- 
mak ellen.

! e9Y üvegcse ára használat 
utasítással együtt 35 kr.

D®breczrCnben Dr. Hotschneck E., 
GolU bt és Tamásay B. urak gyógyszertáraiban, 
valamint az osztrák-magyar birodalom minden 
nagyobb gyógyszertárában és kereskedésében.

Központi szétküldés! raktár nagyban 
és kicsinyben

Brady ZK!a,rol;yT
ej B.z „őrangyalhoz“ czimzett gyógyszertárában

Kremzierben, Morvaországban.

Debreczea, 1883. Nyomatott kiadótuIajdoaoB KUTASTIMRE k*ayr*yomdfíjábiü»r

A Semsey Jenő ur hitbizományá- 
hoz tartozó, és a balmazújvárosi határ- 
területen fekvő két következő puszta­
rész, úgymint :

1-ör. Az „Epres kerti “ puszta rész, 
mely 1100 □ ölével számítva 181 hói­
dat tevő s minden épület nélküli szán­
tó, és kadarcsi kas zálló földből áll :

2 °r. A „kis kadarcsi“ puszta rész 
mely 1100 □ ölével számított 231 hói­
dat tévő szántó földből 64 hóid és 500 □ 
öl Kadarcs mederből, s 70 hóid gyeplegc- 
lőből, — összesen tehát 365 hóid és 500 

: ü öl területből áll; mindkettő az lS83-ik 
i évi október hó 1-ső napjától számítandó 
6 évre — a debreczeni tek. kir. törvény­
szék mint hitbizományi bíróságnak folyó 
1883-ik évi június 9-én 5526/883. számú 
végzésénél fogva kiküldött alulírottnak 
közbejöttével közárverés utján haszon­
bérbe lévén adandó : a czélból árverési 
határidőül folyó 1883-ik évijulius 
hó 25-ik napjának d. e. 8, illetve 
10 órája Balmaz-Ujváros községházánál 
azon figyelmeztetéssel tűzetik ki, hogy az 
árvereini kívánók bánatpénzülelő- 
z e t e s e n 100 forintot az „Epres kerti“, 
200 irtot pedig a „kis kadarcsi“ puszta 
részekért a kiküldött kezeihez letenni kö­
telesek.

Az árverési feltételek addig is kikül­
dött törvényszéki bírónál a törvényszék­
nél levő hivatali helyiségében, vagy pedig 
az irattárban megtekinthetők.

Kelt Debreczenben 1883. jun. 14.

SZŰCS ISTVÁN,
kir. tszéki biró, mint kiküldött.

1

1881

ElAhl
Helyben j 

Egy évre 
Fél évre . 
Negyed évrJ

Egyes
A lap stellen! 
den kötleciÁil 
hát foldstlnl 

bérmeLtí
El öfiz*\ 

tkleqdi
CSAT lí V 
kereskedésé hl 
laiban KUtT 
nyomdájábad

I)|

0)
ház légii 
kegyelt ti 
zött időzi] 
az itt álla

Szol 
Megjelen 
pintatos 
vájjon he] 
lia vájjon I 
akkor, mij 
szóró agyi 
zászló a

Utjáí 
szereteténp 
tudja, hős 
talál s jól 
mint a h( 
meg mag] 
honvédség 
hitvány pé 
polgárkat] 
reikért ma 
mert szeli] 
ugyanazon! 
És e seri 
hogy mind 
nyoztiá a

A foil 
ged ve ká té 
ménynyel 
elismerése 
ellenséggel, 
állhatnak, 
ltíugetni a]

Ott 
lönös alak] 
ember. Nel 
különösen 
lapok is el 
nagy magvj 
mert nem 
a melyet 

Valóig 
katonai 
Graefről, ni 
hogy >Gral 
géb51 a hil 
a honvédsó]

Van nap 
czolnaK az! 
mely kimúl 
s mégis otl 
mint olvas! 
magasabb

Nem
köttetésijei 
azok a dől 
ellen rend] 
de annyi 
panaszok 
a > Wehr 
katonai szál 
működése a 
aggodalom« 
védség hell 
egyik legfoí 
veszélyeztet]

Vagy
nem. Ha nd 
nyilvánosság] 
félni a vilal 
dakat megq 
gyárnak. A] 
vetve vonulj 
kező áll, al 
eleget tett | 
hogy a hiv 
világot lás| 
megérdeme 
szóló királl

A ne] 
bau folyt
nyugtatni, | 
tisztán!
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